



奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



琼中吊罗山乡响土村,山清水秀。本报记者陈元才摄

琼中切实将生态优势转化为发展优势 夯实生态本底 做足绿色文章

压紧压实责任 守好生态家底

以五指山、鹦哥岭为隆起核心,5千年前的一场喜马拉雅山运动让海南岛呈阶梯状,向外逐级下降成层圈地貌。地处五指山北麓的琼中,地势又自西南向东北倾斜,依次形成中山、低山、高丘、低丘、台地、河流阶地与倾斜冲积平原,境内光海拔1000米以上的山峰便有52座,更分布有五指山、黎母山、吊罗山、鹦哥岭等四座名山。

大大小小的山岭盘踞,加上独特的地理位置与气候特征,让这里滋养出丰富而独特的热带雨林景观与物种多样性。

“譬如黎母山地区,这里光照充足、降水丰富,垂直分布着次生热带雨林及草灌丛、热带湿润雨林、热带山地雨林、山顶矮林等较为完整的植被类型,是海南中部地区植物多样性指数较高的地区之一。”海南大学教授杨小波等

“

道道山梁高低盘桓,茂密森林层层铺叠,到访位于海南岛腹地的琼中黎族苗族自治县,最不缺的便是葱茏绿意。可单单一个“绿”字,又不足以道尽山中景致与风韵。

从游人如织的百花岭,到生态研学活动如火如荼的黎母山,再到一杯杯被高山云雾滋养的新伟雨林茶……过去这几年,琼中依托扼守海南热带雨林国家公园“北大门”的地理区位及生态优势,坚定不移走生态优先、绿色发展之路,正切实将生态、文化等资源优势转化为产业优势、竞争优势和发展优势,让“绿色”成为乡村振兴、产业升级、经济发展的鲜明底色。

■ 本报记者 李梦瑶

发展绿色产业 富美一方百姓

好的东西。”新伟茶厂厂长覃建生说,正是得益于当地良好的生态环境,他们种植的茶叶才能卖出好价钱,“如今我们将产业发展与旅游观光有机融合,正打造结合茶叶种植、加工、销售和文化体验为一体的农旅结合生态产业链条,让越来越多的人领略到雨林茶的独特魅力。”

这是琼中探索“两山”转化路径的一个生动实践,而雨林里能够变现为“金山银山”的绝不仅仅只有茶叶。

位于琼中吊罗山乡长田村的一片槟榔林里,蜂农陈文朝小心翼翼地打开蜂箱,拿出一块巢脾,蜂蜜在阳光下透着琥珀色晶莹的色泽,散发出甜蜜诱人的香味。“这里毗邻国家公园

一只红色瓢虫爬过叶片,不知是走了神还是没抓稳,忽地一阵微风拂过,小家伙跌入一张挂着晨露的蛛网,顿时成了蜘蛛的盘中餐……4月19日,天色还未大亮,琼中加钗农场新伟茶厂的1600亩茶园里,已是一阵喧闹。

茶园紧邻海南热带雨林国家公园五指山片区,这里光照充足、雨量充沛、土地肥沃,向来是动植物们的栖息乐园。瓢虫不会被当成害虫,杂草也会放任它自由生长,一簇簇茶树就这样与众多动植物共生共存,长势粗放得几乎与四周的原生态山林融为一体。

“山里没有污染,土壤里的矿物质含量又丰富,茶树根深深地扎下去,‘吃’的都是最

从热闹繁华的琼中县城进入百花岭,沿盘山公路每往上一步,飞瀑、温泉、湖泊、溪流、沟谷、奇石与雨林的面貌便次第跃然眼前。“这里植被保护十分完好,高板根、根包石、植物绞杀、老茎生花、独木成林、枯木开花等热带雨林的十大特征在这里也均有体现。”在海南植物专家黄青良看来,走进百花岭便仿若进入了一处热带雨林“博物馆”。

丰富而独特的热带雨林景观吸引游客纷至沓来,所释放出的巨大生态红利同样让当地群众在景区建设中收获满满“获得感”。

每到节假日,不少村民从周边村庄赶来,或在景区门口摆摊卖水,或为游客表演黎歌苗舞。“景区一开业,我们周边这些村庄全‘活’起来了。”营根镇升坡村村民王琼连直言,景区建设带动当地经济发展,如今他们这些土生土长的村民分明成了最大的受益主体。

“景区建设伊始,我们便将开发的天平向生态倾斜,坚决不大修大建,不乱砍一棵树,在充分尊重自然与当地百姓利益的前提下,合理开发热带雨林景观。”在景区董事长李合岭看来,生态是百花岭的核心竞争力,随着海南热带雨林国家公园正式设立,拥有完整热带雨林景观的百花岭也正迎来新的历史机遇,“百花岭具备了为公众提供亲近自然、保护环境、科

依托雨林文化 发展生态旅游

学研究、宣传教育、生态体验的条件,我们希望能为海南热带雨林国家公园发展生态游提供示范样本。”

与百花岭成鼎立之势的黎母山,同样是一个体验森林旅游的好去处。“一到周末或节假日,准有一波接一波的游客往山上涌。”海南热带雨林国家公园管理局黎母山分局相关负责人表示,遵循自然环境保护为主,生态研学为辅的发展思路,如今黎母山及周边小镇正为游人提供日渐完备的“吃住行游购”旅游消费服务。

推进生态文明体制改革是项“长跑”运动,只有接续发力,才能不断迈出新步。

从完成县空间生态环境评价暨“三线一单”研究报告初步成果编制工作,到推行环评豁免、环评备案和环评告知承诺等制度改革;从深入推进“智慧治水”,到启动低碳试点示范县创建工作;从启动低碳试点示范县创建工作,到全面开展自然资源统一确权登记工作;从启动红岭水库生态补偿先行试点示范工作,到探索建立流域水权交易机制和森林生态效益补偿机制……

一路走来,琼中革新理念、果敢创新,通过一系列不断完善的制度与举措,将生态保护纳入制度化、规范化、科学化的轨道,助力国家公园建设之余,也让绿色发展理念成为全民共识。

放眼整个琼中,还有更多村村寨寨正通过发展绿色生态农业产业展现出蓬勃活力。利用山坡地发展绿橙产业,利用水旱田发展桑蚕产业,利用生态循环养殖模式发展畜牧产业……过去多年来,琼中重点围绕发展桑蚕、养山鸡、养蜂等特色产业,采取“龙头企业(或合作社、村集体经济、种养大户)+基地+贫困户”等产业扶贫模式,努力打造“一镇一业、一村一品”发展格局,也为山区群众种下了一棵棵“摇钱树”。

百花岭和黎母山的火爆,给了琼中一个启示:生态旅游可以成为县域经济可持续发展的绿色增长极。

以此为突破口,近年来琼中成功引进国奥集团、呀诺达等多家企业,谋划开发蓄能电站、足球小镇、科创民宿等一批旅游重点项目,让越来越多“沉睡”的山水释放出应有的生态价值。2019年至2021年,该县累计接待游客429万人次,旅游总收入达18.66亿元。

(本报营根4月25日电)



在琼中黎母山镇无土栽培菜篮子基地,工人切割蔬菜。
本报记者李天平摄

琼中推动森林康养产业可持续发展 盘活青山“掘金”绿海

■ 本报记者 李梦瑶 通讯员 王丽娟

一场春雨过后,琼岛腹地云雾升腾。4月19日,位于琼中黎族苗族自治县湾岭镇的大观沉香产业园里,一株株沉香树在雾气之中若隐若现,与远处的青山、碧水相映生辉,俨然一幅空灵迷蒙的水墨画。

“瞧这景色,多美。”尽管已经在这里种下了近万亩良种沉香,大观沉香产业园负责人杨子文仍不满意,“我们不仅要发展沉香种植产业,还要将这一森林资源与旅游、文化、康养深度融合,让空气、风景也能‘卖钱’。”

杨子文将这一发展思路总结为四个字:森林康养。而在当地,这早已不是一个新鲜事物。

自去年琼中成功申报“国家级全域旅游示范区”并取得“中国天然氧吧”称号以来,森林康养产业正成为该县转变发展方式、优化经济结构、转换增长动力的关键一环。

琼中发展森林康养产业的底气是什么?

一组数据可以回答:全县森林覆盖率达86.17%,年平均气温23.4°C,负氧离子含量每立方厘米3772个。

“可单有资源优势还不够,”去年,国家林业局调研组在琼中调研全域森林康养试点建设县申报工作时,一语道出破局关键,“配套服务与设施也要跟上。”

遵循这一发展思路,琼中随即成立森林康养产业发展工作专班,分设康养项目招商、康养项目规划、郑州大学医学院康养规划等7个工作组,通过相关业务部门抽调人员担任专员联合办公,最大限度精简、压缩不必要的审批环节,形成推动工作的强大合力,确保森林康养项目早落地、早建成、早日发挥经济和社会效益。

筑得良巢引凤来。目前,琼中已吸引20余个森林康养项目相继落地,包括大观沉香产业园、水央村田园综合体项目、琼中养老服务中心等。

“森林康养产业是一个相对宽泛的概念,它包括山地游憩、休闲体验、养老服务、体育健身、科普研学等,可以形成涵盖健康、医疗、教育、娱乐等领域的庞大产业集群。”在琼中林业局局长盘志强看来,森林康养既是绿色产业又是朝阳产业,既是健康产业又是富民产业,如今正成为琼中吸引投资、消费的重要“法宝”。

值得一提的是,眼下琼中还同步开展了森林抚育、景观提升、森林资源保护等一系列工作,并通过聘请、招聘、培训等方式引进专业人才,形成“权威专家指导+专业人才服务”的康养技术人员团队,推动森林康养产业可持续高质量发展。

(本报营根4月25日电)